



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,829 — OCTOBER 13, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Local Board of Badulla relating to Dairymen and Milk Vendors.]

இத்தால் அறிவிப்பது என்னவானால் 1898 ம் ஆண்டின் லோக்கல்போட் சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை லோக்கல்போட் சங்கத்தாராற் செய்யப்பட்ட பின்வரும் உபவிதிகளானவை அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனைப்படி உத்தமனார் தோசாதிபதி யவர்களாற் பலப்படுத்தப்பட்டு எல்லாரும் அறியும்படி. இத்தால் வெளிப்படுத்தப்படுகின்றன என்பதாம்.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மீ 30 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்ப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

லோக்கல்போட் சங்கத்திற் சகல பாற்கூடங்களினதும் பால் விற்பவரினதும் பேர்வழி இடாப்பொன் திருக்க வேண்டும்.

1. சங்கத்தின் எல்லைக்குட்படக் குடியிருக்கு மெவனுக்கல்ல தெவருக்காவது பாலுதவும் அல்லதுவிற்கும் எல்லாருடையவும் நாமமும் அவர்கள் குடியிருப்பும் மேற்படியானவர்கள் காலத்துக்குக்காலம் பால் எடுக்க பால் வைக்க அல்லது பால் பகிர்துகொடுப்பதற்காகப் பாவிக்கிற பாற்கூடங்குகளினதும் பாற்கூடங்களினதும் பெயர்களைக் குறித்த வோரிடாப்பு மேற்படி சங்கத்தில் வைத்திருக்கவேண்டும்.

பாற்கூடங்கள் பரிசோதிக்கப்படும்.

2. இப்படியே எழுதிப் பதிக்கப்பட்ட பாற்கூடங்களும் பாற்கூடங்குகளும் அவ்விடங்களில் பால்செய்யுபகிர்து கொடுத்தலாகிய தொழிலில் உபயோகப்படும் மாடு உபகரணம் கொள்கலமாகிய இவையெல்லாம் மேற்படி சங்கத்தார் சோதிக்கப்படும்.

3. பாற்கூடங்குகளும் பாற்கூடங்குகளும் ஏசன்றுத் துரையவர்கள் பிரவேசிக்கத் தத்துவம் உண்டு.—வேண்டிய சமயங்களில் யாதாமொன்றைப் பரிசோதிப்பதற்காக ஏஜன்றுத் துரையவர்கள் எந்தப் பாற்கூடத்துக் கல்லது பாற்கூடங்குகாவது அல்ல தவைஇருக்கும் இடங்குகளாகவது தானே உட்பிரவேசிக்கவும் அல்லது மறுபேர் உட்பிரவேசிக்க உத்தரவளிக்கவும் அல்லது அவ்விடங்களிலுள்ள பாலில் அல்லது அவ்விடங்களிலுள்ள நீர்நிலையின் தண்ணீரில் கொஞ்சம் பரிட்சைபண்ண மா திரிக்காக மாத்திரம் கொண்டுபோகவும் அல்லது கொண்டுபோகும்படி தத்துவம்கொடுக்கவும் அதிகாரமுண்டு. பாற்கூடக்காரர் தங்கள் கூடங்களைச் செளக்கியத்துக் குரியவீதமாய் வைத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

4. பாற்கூடக்காரர் பால் விற்பனைக்காரராகிய இவர்களிடம் தங்கள் கூடங்களும் அல்லது கூடங்குகளும் மற்ற மவற்றிலுள்ள தட்டுமுட்டுதளவாடங்களும் துப்பரவாகவும் செளக்கியத்துக்கே தவாயும் வைத்துக்கொள்ளும் பொருட்டு ஓர் எழுதப்பட்ட அறிக்கையைக்கொண்டு ஏஜன்று துரையவர்களால் கேட்கப்படும். சொல்லப்பட்ட அறிவித்தலின்படி நடக்காத எந்தப் பாற்கூடக்காரர் பால் விற்பனைக்காரர்களாகியவர்கள் 1898 ம் லோக்கல்போட் சட்டத்தின் 107 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஓர் குற்றம் செய்தவர்களாவார்கள். தண்ணீர் கெட்டுப்போகுந் திருணங்களில் பாற்கூடக்காரர் தங்கள் கிணறு முதலியவையை மூடிப்போடவேண்டும்.

5. யாதாயினுமோர் பாற்கூடத்தில் அல்லது பாற்கூடங்குகில் அல்லது அவை அடுத்த யாதாயினுமோர் கிணற்றில் அல்லது நீர்நிலையத்திலுள்ள தண்ணீர் மேற்படி தொழிலுக்காவது அல்லது மனிதர் பாவிப்புக்காவது எடுக்கக்கூடாத விதமாக அசத்தமாயும் அசடாயிருக்கில் அப்பேர்ப்பட்ட கிணறு முதலியவையை மூடிப்போடும்படியாவது அல்லது அவைகளின் தண்ணீர் ஏஜன்றுத் துரையவர்கள் கட்டளையிடுங்காலம் வரைக்கும் மேற்படி தொழிலுக்கு உபயோகிக்காதிருக்கும்படியாவது அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட ஊற்றுக்கள் எப்போதைக்கும் மூடப்பட்டிருப்பதே அவசியமென்று மேற்படி துரையவர்கள் எண்ணுவாராகில், அவை எப்போதைக்கும் மூடப்பட்டிருக்கும்பொருட்டும், பாற்கூடக்காரரிடத்திலும் பால் விற்பனைக்காரரிடத்திலும் எழுதப்பட்ட வோர் அறிவிப்பால் கேட்கப்படும். சொல்லப்பட்ட அறிவித்தலின்படி நடக்காத எந்தப் பாற்கூடக்காரர் பால் விற்பனைக்காரர்களாகியவர்கள் 1898 ம் லோக்கல்போட் சட்டத்தின் 107 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஓர் குற்றம் செய்தவர்களாவார்கள்.

பாற்கூடக்காரர் முதலானோர் பேர்பதியக் கேட்டுக்கொள்ள வேண்டும்.

6. சபை எல்லைக்குட்படக் குடியிருக்கும் மெவனுக்கல்லது எவருக்காவது பாலுதவ அல்லது விற்க ஏற்பட்டிருக்கிற அல்லது ஏற்பட்டபோகிற எந்தப் பாற்கூடக்காரரும் அல்லது பால்விற்பாரும் தன் பேர்வளியும், தன் குடியிருப்பும், பாற்கூடத்துக்காக அல்லது பாற்கூடங்குகாகப் பாவிக்கிற அல்லது பாவிக்கப்போகிற பாற்கூடங்களும் பாற்கூடங்குகளுமுள்ள விடங்களும், ஒவ்வொன்றாகக் குறித்து எழுதிப் பதிவுசெய்ய லோக்கல்போட் சபையிடத்துக் கேட்டுக்கொள்ள வேண்டுவதுநீர், அது முதலாக குடியிருப்பு மாற்றம்போதும் அல்லது மேற்குறித்த பாற்கூடம் பாற்கூடங்களில் ஒன்றைவிட்டு விடுகிற அல்லது புதிதாக யொன்றைப் பாவிப்புக் கெடுக்கும்போது அவை எழுதிப் பதிப்பித்துக்கொள்ள வேண்டும், B. அன்றியும் மேற்குறித்தபடி எழுதிப் பதியப் பண்ணிக் கொண்டவுடன் அப்படிப் பதித்துக்கொண்ட எல்

லாப் பாற்கூடங்களிலும் பாற்கிடங்குகளிலுமுள்ள வெளியரங்கமான வேளிடத்திலே “எழுதிப் பதியப்பட்ட பால்வீற் போன்” என்று வாசிக்கக்கூடிய எழுத்தால் வரையப்பட்ட வேர் எழுத்து தன் பாற்கூடங்களில் அல்லது பாற்கிடங்குகள் எல்லாவற்றிலும் வைத்து தன் கூட்டங்களை நடத்திவரும் காலமெல்லா மப்படியே இருக்கவிட வேண்டுவதுமன்றி தான் பால் வீற்பனைக்காகப் பாலிக்கிற ஏதும் வண்டியல்லது வாகனயிருக்கில் அவை யெல்லாவற்றிலும் மேற்படி எழுதப்பட்ட எழுத்து வைத்துக்கொள்ள வேண்டும். சொளக்கியத்துக் கேற்காத பாற்கூட முதலியவை எழுதிப் பதிவுசெய்யப்பட்ட மாட்டா.

7. பாற்சாலைகள் யாவும் சுகாதாரமான நிலைபரத்தில் வைத்திருக்கப்பட வேண்டும், எந்தப் பாற்சாலைக்காரனும் அல்லது பால் வியாபாரியும், சுகாதாரமான நிலைபரத்திலல்லாத அல்லது வெளிச்சம் காற்றோட்டத்துக்கான மலங்கழி வாயில்கள் நீரோடும் வசதிகள் சாக்கடைகள், மலசலங்கழிக்கூடங்கள் முதலியன, சுகாதாரத்துக்காவது அல்லது அந் கேப்பாவிக்கப்படும் கருவிகளுடையவும் பாற்கிடங்குகளுடையவும் துப்பரவுக்கும் இன்னும் தொற்று வியாதியாற் பிடிக்கப் படாவண்ணம் அங்குள்ள பாலைப் பத்திரப்படுத்துவதற்கும் போதுமானவும் துப்பரவானதாய் யில்லாத பாற்சாலைகளிலும் பாற்குதங்களிலும் தொழில்நடத்தக் கூடாது.

எழுதிப்பதிவுசெய்துகொள்ளாதவருக்கும் பால்விற்பனை விலக்கலாகும்.

8. தன் குடியிருப்பும் தன் பெயரும் பால் கறப்பதற்கும் பால் வைத்துக்கொள்வதற்கும் அல்லது பகிர்து கொடுப்பதற்கும் தான் பாலிக்கிற பாற் கூடம் பால்கிடங்குகளாகிய இவையின் பெரும் எழுதிப் பதித்துக்கொள்ளாதவனான சபை எல்கைக்குள் குடியிருக்கிற எவனுக் கல்லது எவருக்காவது பால்விற்பது நீதிக்கு விரோதமாயிருக்கும்.

9. பாற்கூடங்கள் முதலியவையில் தோற்றும் தொற்று வியாதிகளைப்பற்றி ரிப்போர்ட்டிப் பண்ணவேண்டும். மனி தர் அல்லது மிருகங்களுள் தோற்றும் யாதாயினுமோர் வியாதியைப் பாற்கூடங்களில் அல்லது பாற்கிடங்குகளில் கண்ட மாத்திரத்தில் அதை அவ்விடங்களில் வாசம்பண்ணுகிறவர்களால் அல்லது அந்த வியாதிக்குப் பரிசாரம்செய்யும் வைத்தி யரால் சபைக்கதை அறிக்கையிட வேண்டும். பாற்கூடக்காரர் தங்களிடம் பால்வாங்குபவரின் பெயர்வளி கொடுக்க வேண்டும்.

10. யாதாயினுமோர் வைத்தியர் தன் எண்ணத்தின்படி தொற்று நசுலுண்டானதற்குக் காரணம் யாரும் பாற்கிடங் குகாரனுடைய அல்லது பால் வீற்போனுடைய பாலாற்றினென்று சபைக்கு அறிக்கையிடச் சம்பவிக்கும் காலத்தும் அல் லது அது செய்தி ஏஜென்டதுரை யவர்களுக்கு விளங்கவரும் மற்றும் சமயங்களிலும் அப்பேர்ப்பட்ட பாலை எடுத்தலையும் பகிர்துகொடுத்தலையும் அல்லது விற்பனையும் தடுக்கக் கட்டணியிட மேற்படி துரையவர்களுக்குக் கூடுவதுத் தவிர அவர் களிடம் பால்கிரயத்துக்கு அல்லது கடனுக்கு வாங்குகிற சகலருடைய நாமங்களும் குடியிருப்பும் வரைந்த வேர் பேர் வழி இடாப் பொன்றை அதிகாரத்துடன் அவர் கேட்பாராயின் மேற்படியானவர்களைத் தடுக்கவேண்டுவதுத் தவிர மேற்படி துரையவர்களுக்கு மேற்படியானவரின் வாசஸ்தலங்களைத் தேடிக்கொள்ள வேண்டியிருக்கில் அதைப்பற்றிய வெல்லா வுதவியும் அவர்களே செய்யவேண்டும் சொல்லப்பட்ட அறிவித்தலின்படி நடக்காத எந்தப்பால் கூடக்காரர் பால் விற்பனைகாரர்களாகியவர்கள் 1898 ம் லோக்கல்போட் சட்டத்தின் 107 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஓர் குற்றம்செய்தவர்களா வார்கள். தொற்று வியாதியுள்ளவர்களும் சிறிதுகாலத்தின்முன் அந்த வியாதி பிடித்திருந்தவரும் பாற்கூடங்களைச் சேர்ந்த கிருத்தியங்களில் ஏற்படக் கூடாது.

11. பாற் தொழிலில் ஏற்பட்டிருக்கிற ஆமொடு மேய்க்கிற பாற்கூடங்கள் வைத்திருக்கிற அல்லது பால் பராமரிக் கிறவனானது, அல்லது யாதாயினுமோர் பாற்கூடத்தில் அல்லது பால் கிடங்கிற் குடியிருக்கும் எவனானது தான் அறிய யாதாயினுமோர் தொற்றுவியாதியுள்ளவனையாவது அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபிடித்தவனுடன் சிறிதுகாலத் துக்குமுன் சஞ்சாரம்பண்ணினவனையாவது ஏஜென்டதுரை பாலால் தொற்றுநோய் பிடிக்குமென்று அனுமானிக்கிற சகல இடைபூறுன சிந்தனையும் நீக்கிப்போடக்கூடிய காலம்மட்டும் பால் கறக்கும்படிக்காக அல்லது பாலடங்கிய கொள்வனங்களைத் தொடவாவது அல்லது பாற் தொழிலில் அல்லது ஆமொடு மேய்த்தலில் பால் கறப்பு அல்லது பரா மரிகில் அல்லது வைத்திருப்பு பகிர்துகொடுப்பதாகிய கிருத்தியங்களில் மேற்குறித்தவரை வைத்துக்கொள்ளாவது அவர்களுக்கு இடம்கொடுக்கவாவது கூடாது.

12. உதவாத பால் விற்பனை தடுக்கப்படும். சபை எல்கைக்குள்படக் குடியிருக்கிற எவனுக் கல்லது எவருக்கா வது பால் விற்கிற எவனானது படுக்கவும் நடமாடவும் பாலிக்கிற யாதாயினுமோர் காமராவில் அல்லது தன் பாலை உதவா ததாகப்பழுதாக்க அல்லது அசவுக்கியத்துக் கேதுவாக்கக்கூடியவோர் இடத்தில் சேர்க்கிறதும் வைத்துவைக்கிறதும் அல்லது ஏதுமோர் வியாதிபிடித்திருக்கிறவோர் மிருகத்தின் பாலை அல்லது யாதாயினுமோர் தொற்றுவியாதிபிடித்த வொருவன் வசித்த அல்லது அப்பேர்ப்பட்ட வியாதிபிடிக்கக்கூடிய ஸ்பேர்ப்பட்ட விடத்தினும் வைக்கப்பட்டிருந்த பாலையாவது அல்லது 11 ம் பிரிவின் தொற்றுவியாதியின் சிமித்தம் பால்விற்பனை தடங்கல்பண்ணப்பட்டவோர் பாற் கூடத்தின் அல்லது பாற்கிடங்கின் பாலையாவது விற்கிறதும் கூடாது.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 1,457, E. P.—1916 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 28 திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை, பிற்பகல் ஒன்றரை மணி க்கு கீழ்மாகாணத்து கவர்ணமேந்து வசன்மவர்கள் பொத்துவில் வாடிவீட்டிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்பனை அல்லது உரித்துச்சோந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறே விதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் பாணவைப் பகுதியிலுள்ள பதினெட்டுக் காணித்துண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 4,667. குறிச்சி—பொத்துவில். உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—இலக்குச்சேனைக்காடு.

காணியின்	கண்டத்	விசாலம்.	தின் தரிப்
இல.	கேள் விக்கரணின் பெயர்.	விரம்.	ஏ. டு. ப. புலிசை நு.
2673	இசப்பு லெவ்வை மொகமதுகாசிம் ..	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு ..	2 3 35 .. 54
2674	ஷை ..	ஷை ..	0 3 33 .. 16
2675	— ..	திறந்தபூமி (வண்டி வளிக்காக விடப்பட்டது) ..	0 1 6 .. —
2676	இசப்புலெவ்வை ஆதம்வாவா ..	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு ..	9 3 4 குத்தகைக்கு
2677	பொதுவிற்பனை ..	ஷை ..	2 3 37 .. 57
பிளான்	இலக்கம் 4,982. குறிச்சி—பொத்துவில். உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—பிறம் உருத்தவெளிக்காடு.		
1	முருகேசு சுப்பய்யா ..	தென்னைக்கேற்ற காடு ..	4 2 34 .. 95
2	— ..	காடு (குழுட்டுக்காக விடப்பட்டது) ..	0 2 9 .. —

காணியின் இல.	கேள்விக்காறனின் பெயர்.	விபரம்.	கண்டத்தின் விசாலம். தரிப்பு வ. தூ. ப. விலை ரூ.
பிளான் இலக்கம் 4,998. குறிச்சி—பொத்தாவில். உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—பழயவளவு.			
1	தோம்புதோர் சந்தகாமி மங்கத்தான..	திறந்தபூமி (கேள்விக்காரன் கூட்டிப்பிடித்தது)	0 1 35 .. 10
2	— ..	காடு ..	0 1 21 .. 8
3	— ..	காடு (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 20 .. —
4	தோம்புதோர் சந்தகாமி மங்கத்தான	தென்னைவளவு (கேள்விக்காரன் கூட்டிப்பிடித்தது ..	0 0 36 .. 5
காணியின் பெயர்—வெட்டிவெளிவளவு.			
5	வண்ணக்கப்பு கறுப்பாத்தை கூட்டிப்பிடித்தது ..	தென்னைவளவு ..	0 0 13 .. 2
பிளான் இலக்கம் 4,981. குறிச்சி—வருகலை. உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—வெலக்கடவலாவத்தை.			
1	ஐ. எச். கனகசபை முதலியார் ..	சிறுபயிருக்கு ஏற்ற காடு ..	2 0 2 .. 41
2	— ..	காடு (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 10 .. —
3	— ..	ஷை (எலாவுக்காக விடப்பட்டது)..	0 1 3 .. —
பிளான் இலக்கம் 4,991. குறிச்சி—பாணவை. உருத்தாளி—முடி. காணியின் பெயர்—பனகலைவெட்டை.			
1	பொ. த. சின்னத்தம்பி கனகமுல்லை ..	நெற்காணி ..	5 0 20 .. 86
2	— ..	திறந்தபூமி (குருட்டுக்காக விடப்பட்டது)	1 0 5 .. —
3	பொ. த. சின்னத்தம்பி கனகமுல்லை ..	நெற்காணி ..	3 0 12 .. 52

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி எசன்மவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலுந் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தாரின் ஆபீசில், கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 4 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ், கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,458, E. P.—1916 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 24 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரைமணிக்கு கீழ்க்காணத்து கவண்மேந்து எசன்மவர்கள் மட்டக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்க குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குநீ விற்றபனவு அல்லது உருத்தாச்சோநதைப்பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். இக்காணித்துண்டுகளைத் திரும்பவும் விற்றபனவுக்கு வைத்தற்கு ஞாயம் என்னவென்றால் அவைகளின்பேரில் வருமதியான வாயுதாப்பணம் இறுக்கப்படாமையே.

கோறளைப்பற்று.

காணியின் இல.	கேள்விக்காறனின் பெயர்.	விபரம்.	கண்டத்தின் விசாலம். தரிப்பு வ. தூ. ப. விலை ரூ.
2979	நாகப்பர் கணவகிப்பிள்ளை, வாழச்சேனை	தென்னைக்கேற்ற காடு	2 2 10 .. 70
பிளான் இலக்கம் 4,803. குறிச்சி—கிண்ணையடி. காணியின் பெயர்—கிண்ணையடிப்பூமி.			
3240	கிண்ணையடி கண்ணப்பர் குப்பையாப்போடி	தென்னைக்கேற்ற காடு	2 3 11 .. 60
பிளான் இலக்கம் 4,826. குறிச்சி—மீராவோடை. காணியின் பெயர்—மருங்கையடிப்பூமி.			
3429	ஏறூர் 4 ன் குறிச்சி அருநாசலம் கந்தசாமி	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	4 3 16 .. 102
பிளான் இலக்கம் 4,805. குறிச்சி—ஓட்டமாவடி. காணியின் பெயர்—வெம்புப்பூமி.			
2100	அலியார் அகமதுலெவ்வை, ஓட்டமாவடி	தென்னைகளுள்ள காடு (தற்போது பாளாய் கிடக்கிறது)	1 1 0 .. 25
பிளான் இலக்கம் 4,806. குறிச்சி—ஓட்டமாவடி. காணியின் பெயர்—வெம்புவளவு.			
2111	வாழச்சேனை, ஆதம்வாவா இவ்ருலெவ்வை	தென்னைவழவு	0 3 21 .. 26
2128	உமதுகத்தா அகமதுலெவ்வை, வாகந்திப்பகுதி நீர்ப்பாய்ச்சல் உடையார்	ஷை	5 1 24 .. 383
பிளான் இலக்கம் 4,778. குறிச்சி—மிருவோடை. காணியின் பெயர்—கைலடிக்காட்டுவளவு.			
3137	மிருவோடை பிச்சப்பிள்ளை காசிம்வாவாவும் சேகுலெவ்வை பக்கீர்மொகயதீனும் ..	தென்னைவழவு	1 0 11 .. 22
பிளான் இலக்கம் 4,823. குறிச்சி—மிருவோடை. காணியின் பெயர்—வெம்புப்பூமி.			
3377	அலியார் இசுமாலெவ்வை, மிருவோடை	தென்னைவழவு	0 0 30 .. 6
பிளான் இலக்கம் 4,825. குறிச்சி—மிருவோடை. காணியின் பெயர்—பழயமிருவோடை வெம்புப்பூமி.			
3417	மிருவோடை அரியப்போடி சரவணை	தென்னைவழவு	0 3 16 .. 27
பிளான் இலக்கம் 4,826. குறிச்சி—மிருவோடை. காணியின் பெயர்—மருங்கையடிப்பூமி.			
3428	கந்தசவாமி கதிராமத்தம்பி, மிருவோடை	தென்னைவழவு	0 1 4 .. 7
3430	மிருவோடை கணபதியார் சின்னவன்	ஷை	0 3 11 .. 19

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காண அரசாட்சி எசன்மவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலுந் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் ஆபீசில், கொழும்பு, 1916 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 4 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ், கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Waga, Colombo District.]

1876 ம் (ஹு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உவாகா வென்னுமிடத்தில் ஓர் மார்க்கட்டு கட்டுவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

புதிதாய் எடுக்கப்பட்ட பிரதமபடத்து இலக்கம் 62. குறிச்சி—உவாகா. காணியினது பெயர்—தலகாகவத்தை. விசாலம். உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. ஹ. பெ. துண்டு. விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. ஹ. பெ.

1 24 தென்னைகளும், 70 கமுகுமரங்களும், 10 வாழையடிக்களும், 2 பலாமரங்களும், 3 இலுமிச்சைமரங்களும், பழைய அத்திபாரமுள்ள ஓர் இடமும், 2 ஓலைவேயப்பட்ட குடிசைகளும், ஓர் சிறு ஓலை வேயப்பட்ட குடிசையும், ஓர் இணை டப்பினியு. எம். டொன் ஆனேலிஸ் சும் மறவர்களும் .. 0 2 06 6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனாஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹு) கார்த்திகைமாதம் 6 ன் தேதியிலன்று காலை 12 மணிக்கு இக்கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொளும்புக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஹு) புரட்டாசியி 10 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிமேசர்,
அரசாட்சி ஏசண்டு, மேலமாகாணம்.

[Ellawala, Ratnapura District.]

1876 ம் (ஹு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் எல்லாவிலை பள்ளிக்கூடத்தைப் பெருப்பிக்கிறதற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 2,637. குறிச்சி—எல்லாவிலை. விசாலம். காணியினது பெயர். உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. ஹ. ப. துண்டு. விவரம். உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. ஹ. ப.

3 மதவல்லந்த .. தென்னந்தோட்டம் .. எமியாகாமிலே தினசாமியும் மறுபேரும் .. 0 2 26 80

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனாஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹு) கார்த்திகைமாதம் 9 ன் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு எல்லாவிலையில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

இரத்தினபுரி கச்சேரி,
1916 ம் (ஹு) அம்பசியி 6 ன் உ.

பி. கொன்ஸ்மன்மைன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Anuradhapura Notice No. 6,016.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையையினுந் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹு) (ஒக்தோபர்) ஐப்பசியி 13 ன் திகதி அவுக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய் அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய் சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விவரம். ரி. ஜி. உவில்லெம், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை விவாச்சியக்கோழையச்சேர்ந்த அந்தரவெல துளானையில் அதம்பனை பென்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தாடனணைக்கப்படும்படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, 1 றூட் 29 பேட்ச விசாலமுடைய தும் 659 ம் பிரதமபடத்தில் 29 ம் காணித்தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும் சாமானியமாய் அக்கரவெல வெடிபிம் வென்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதமான காணி, எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய ஆசாரியகமலந்த; கிழக்கு-182,509 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய கோமடியாகலகேன்யாய்; மேற்கு-முடிக்குரிய லந்த (குளக்கட்டுக்குச் சேயிக்கப்பட்ட நிலம்).

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 983 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 92—1916.]

[Anuradhapura Notice No. 6,017.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென் உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதி துவக் கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிர காரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந் தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத் தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமலமாய வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாத்தை கடவத்தோரையேச்சேர்ந்த கந்துளாணியில் கிடகலேகம வென் னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 569.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
17A ..	கொகொம்பகாகேன	0 0 38
19A ..	ஷை	1 0 23
		1 1 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-237,714 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, கமஞ்சிறள வெல்வீதானையும் மறுபேரு முரித்தா டும் பகாலவெல; கிழக்கு-கமஞ்சிறள வெல்வீதானையும் மறுபேரு முரித்தாடும் பகாலவல, முடியால் உரித்தாடும் எகெற் துகாகேன; தெற்கு-212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் எகெற்றுக்காகேன.

II.—பிரதமபடம் 569.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
19B ..	கொகொம்பகாகேன	0 1 5

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் உரித்தா டும் எகெற்றுக்காகேன.

III.—பிரதமபடம் 569.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
19C ..	கொகொம்பகாகேன	0 0 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி, முடியால் உரித்தாடும் கொகொம்பகாகேன; கிழக் கும் தெற்கும்-முடியால் உரித்தாடும் எகெற்றுக்காகேன; மேற்கு-212,852 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 984 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Anuradhapura S. O. 93—1916.]

[Puttalam Notice No. 6,018.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண் டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்தள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவீற் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்ட் அக்கரைப்பத்து வடக்கு கல்பிட்டிக் குறிச்சி மாம்புரி என்னும் கிராமத் திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் ரிம்பர் 4,561.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
3 ..	வண்ணன்தோட்டம் மயில்சந்திக்காணி (குரட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 22

எல்லை: வடக்கு-முடிக்குரிய சந்திக்காணி; கிழக்கு-முடிக்குரிய சந்திக்காணியும் டயிட்டல் பிளான் ரிம்பர் 76,951 னில் கண்ட காணியும்; தெற்கு-டயிட்டல் பிளான் ரிம்பர் 217,884 ரில் கண்ட காணியும், ஜி. மார்சலீனு பாணுந்துக்கு அரசாட்சியால் வீற்ற வண்ணன்தோட்டம் மயில்சந்திக்காணியும்; மேற்கு-முடிக்குரிய சந்திக்காணி.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 985 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,019.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாரு முண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்தள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவீற் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந் தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக் பிட்டிகல்கோறனை வடக்கு, முன்னேசரம்பத்து வடக்கு எலிவிட்டிய என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,478.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2634 ..	மொறகஸ்பிட்டிய மூக்கலான (குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி)	.. 3 0 12
2636 ..	ஷெ. டெனிய (ரூட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி) 0 0 23
2637 ..	ஷெ. மூக்கலான (..) 0 1 16
2638 ..	ஷெ. மூக்கலான (..) 0 0 27
		3 2 38

எல்கை: வடக்கு-டயிட்டல் பிளான் நிம்பர் 165,340 யில் கண்ட காணியும், டப்ளிவ். எல்பேட் பர்னாந்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற மொறகஸ்பிட்டியடெனியும், டயிட்டல் பிளான் நிம்பர் 165,340, 197,144 யில் கண்ட காணியும்; கிழக்கு-முடிக்குரிய வவுண் அடிப்பாடும், எலிவிட்டியவிலிருக்கும் மத்தோசிங்கோ உரித்துப்பேசும் கொகம்பகவத்தையும், முடிக்குரிய கொகக்காகேனையும், டப்ளிவ். எல்பேட் பர்னாந்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற மொறகஸ்பிட்டியமூக்கலானவும்; தெற்கு-முடிக்குரிய மொறகஸ்பிட்டிய மூக்கலான; மேற்கு-பொம்பிவேள குளக்கட்டு.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 986 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,020.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடர்ந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஐ) ஐப்பசிமாதம் 13 ர் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தின்குள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடர்ந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொவின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்ஸ்களின் உதவி அரசாட்சி வசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்ஸ்கு புத்தளம்பத்துப்பகுதி, அக்கரைப்பத்து தெற்கு தருவை என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,502.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2717 ..	சின்னதொடுவாக்கரை (சின்னத்தொடுவா ரூட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 3 3 3

எல்கை: வடக்கு-அரசாட்சியால் எஸ். ஞானமுத்துக்கு விற்ற சின்னத்தொடுவாக்கரை; கிழக்கு-முடிக்குரிய சின்னத்தொடுவாக்கரையும் சீமாதொடுவாவும்; மேற்கு-அரசாட்சியால் ரூட்டுக்காக விடப்பட்ட சீமாதொடுவாக்கரை.

பிரிவு II.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,502.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2714 ..	சீமாதொடுவாக்கரை (சீமாதொடுவாய் கடல்கரைக்காக விடப்பட்டது)	.. 1 2 35

எல்கை: வடக்கு-எஸ். ஞானமுத்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற சீமாதொடுவாக்கரை; கிழக்கு-அரசாட்சியால் ரூட்டுக்காக விடப்பட்ட சீமாதொடுவாக்கரை; தெற்கு-சீமாதொடுவா; மேற்கு-கடலும், முடிக்குரிய சீமாதொடுவாவும்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 987 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,021.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடர்ந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஐ) ஐப்பசிமாதம் 13 ர் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தின்குள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடர்ந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொவின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்ஸ்களின் உதவி அரசாட்சி வசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்ஸ்க் கல்பிட்டி பகுதி பொன்பரப்பிப்பத்து கரத்தீவு என்னும் ஊரில் இருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,554.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2 ..	சின்னநாகவில்காணி (கரத்தைவழிக்காக விடப்பட்ட காணி)	.. 0 0 9

எல்கை: வடக்கு-கரத்தீவிலிருந்து இலவங்குளத்துக்குப்போகும் ரூட்டு; கிழக்கு-முடிக்குரிய வவுண் அடிப்பாடும், அரசாட்சியால் எஸ். டி. செயினதீன் மரைக்கார் மறவருக்கு விற்ற சின்னநாகவில் காணியும்; தெற்கு-முடிக்குரிய சின்னமலைக்காணி.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 988 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,022.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் சிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் ஹூ ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் கல்பிட்டிப்பகுதி அக்கரைப்பற்று வடக்கு மாம்புரி-குறிச்சியிலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்தில்* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,560.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	காக்கடைமுல்லைத்திடல் அல்லது ஒத்ததென்னமரத்தடி முல்லைத்திடல் (கடல்கரைக் காக விடப்பட்டது)	1 3 36
3 ..	ஷெ ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது	0 0 31
		2 0 27

எல்கை: வடக்கு-முடிக்குரிய கரைக்கடைமுல்லைத்திடலும், பி. சி. மாச்சலசுக்கு அரசாட்சியால் விற்ற கரைக்கடை முல்லைத்திடல் அல்லது ஒத்ததென்னமரத்தடி முல்லைத்திடல்; கிழக்கு-அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது; தெற்கு-முடிக்குரிய மின்னிக்கரச்சியும், கடல்கரையிலிருந்து போகும் ரோட்டும்; மேற்கு-இந்திய சமுத்திரம்.

பிரிவு II.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,560.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
7 ..	காக்கையன் சேனை அல்லது சந்தக்காணி (போக்குவரத்துக்காக விடப்பட்ட அடிப்பாடு)	0 0 30

எல்கை: வடக்கு-அரசாட்சியால் விடப்பட்ட ரோட்டு; கிழக்கு-எம். லோறன்சு பெரேராவுக்கு அரசாட்சியால் விற்ற காக்கையன்சேனை அல்லது சந்திக்காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய காக்கையன்சேனை; மேற்கு-டயிட்டல் பிளான் நிம்பர் 184,849, 198,456 நில்கண்ட காணி.

பிரிவு III.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,560.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
10 ..	ஒத்ததென்னமரத்தடி சந்திக்காணி (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 36

எல்கை: வடக்கு-முடிக்குரிய காக்கையன்சேனை; கிழக்கு-முடிக்குரிய காக்கையன்சேனை; தெற்கு-வ. பெனடிக்கடையாருக்கு அரசாட்சியால் விற்ற ஒத்ததென்னமரத்தடி சந்திக்காணி; மேற்கு-ரோட்டுக்காக அரசாட்சியால் விடப்பட்ட காணி.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 988—989 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,023.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் சிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் ஹூ ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின் அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் கல்பிட்டிப்பகுதி பொன்பரப்பிப்பற்று அம்பலம் என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்தில்* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் 4,547.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2 ..	பனையடிக்காடு (உப்பாத்துக்காக விடப்பட்டது)	0 2 33

எல்கை: வடக்கு-உப்பாறு; கிழக்கு-முடிக்குரிய பனையடிக்காணி; தெற்கு-வ. மீராலெவ்வை பட்டாணிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற பனையடிக்காடு; மேற்கு-முடிக்குரிய பனையடிக்காடு, ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது.

பிரிவு II.—பி. பிளான் 4,547.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
4 ..	பனையடிக்காடு (வழிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 15

எல்கை: வடகிழக்கு-முடிக்குரிய பனையடிக்காணி; தென்கிழக்கு-டயிட்டல் பிளான் நிம்பர் 251,316 இல் கண்ட காணி; தென்மேற்கு-பனையடிக்காடு, அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது; வடமேற்கு-வ. மீராலெவ்வை பட்டாணிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற பனையடிக்காடு.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 989 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,024.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹெ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் கல்பிட்டிப் பகுதி பொன்பரப்பிப்பத்து அம்பலங் கிராமத்தில் இருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்தில* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் 4,248.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1752 ..	பனையடிக்காடு அல்லது சிறுகுடாக்காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 25

எல்கை: வடகிழக்கு-முடிக்குரிய பனையடி அல்லது சிறுகுடாக்காடும், அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட பனையடி அல்லது சிறுகுடாக்காடும்; தென்மேற்கு-இ. பி. த. பிச்சைத்தம்பிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற பனையடி அல்லது சிறுகுடாக்காடு.

பிரிவு II.—பி. பிளான் நம்பர் 4,248.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1757 ..	பனையடிக்காடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது) 0 0 10

எல்கை: வடகிழக்கு-அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட பனையடிக்காடு; தென்கிழக்கு-டயிட்டல் பிளான் நம்பர் 274,437 னில் கண்ட காணி; தென்மேற்கு-முடிக்குரிய பனையடிக்காடு; வடமேற்கு-சின்னக்குளத்தை முகைய தீனுக்கு அரசாட்சியால் விற்ற பனையடிக்காடு.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 990 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,025.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹெ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக் பிட்டிகல்கோறனை வடக்கு முன்னேசரம்பத்து தெற்கு முன்னேசரம் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்தில* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நம்பர் 4,549.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1 ..	தனக்காகல் 1 1 34

எல்கை: வடக்கு-முடிக்குரிய தனக்காகலே; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய முன்னேசரம்வெவ; மேற்கு-முடிக்குரிய முன்னேசரம்வெவையுள் குளத்துக் கட்டும்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 991 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,026.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹெ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகநாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் புத்தளம்பத்து அக்கரைப்பற்று தெற்கு கண்டத்தொடுவா கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்தில* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நம்பர் 4,241.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1730 ..	கண்டத்தொடுவா இளமரச்சோலை (ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது)	.. 0 0 15

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 991 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

எல்கை : வடக்கு-கடலிலிருந்து கணமூலைக்குப் போகும் ரோட்டு; கிழக்கு-முடிக்குரிய கண்டத்தொடொவா இளமரச்சோலை; தெற்கு-மெ. ய. மெ. ஆலிச்சி செட்டிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற கண்டத்தொடொவா இளமரச்சோலை; மேற்கு-முடிக்குரிய வவுண் அடிப்பாடு.

[Puttalam Notice No. 6,027.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு புத்தளம் பத்து அக்கரைப்பத்து தெற்கு தருவை என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,551.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2	தருவைக்காணி (ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி)	0 0 36

எல்கை : வடக்கு-முடிக்குரிய தருவைக்காணி; கிழக்கு-கடல்கரையிலிருந்து அக்கரைப்பத்துக்குப்போகும் ரோட்டு; தெற்கு-தருவைக்காணி அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது; மேற்கு-எஸ். ஞானமுத்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற தருவைக்காணி.

பிரிவு II.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,551.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
3	நாய்செத்தவள்ளம்மாடு (ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி)	0 1 38

எல்கை : வடக்கு-நாய்செத்தவள்ளம் அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி; கிழக்கு-எஸ். ஞானமுத்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற நாய்செத்தவள்ளம்மாடு; தெற்கு-நாய்செத்தவள்ளம்மாடு, அரசாட்சியால் ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி; மேற்கு-கடல்கரையிலிருந்து அக்கரைப்பத்துக்குப் போகும் ரோட்டு.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 992 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,028.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணியை முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக்டு பிட்டிக்கல்கோமனை வடக்கு ஆனைவிருந்தான்பத்து வடக்கு புளிச்சாக்குளம் என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,408.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2401	மறவன்கொட்டுவகாடு (நீர்ப்பாய்ச்சல் கால்வாய்க்காக விடப்பட்ட காணி)	0 2 16

எல்கை : வடக்கு-முடிக்குரிய பரித்திச்சேனைக்காடு; கிழக்கு-ஈ. டி. ஜென்வாவாவுக்கு அரசாட்சியால் விற்ற மறவன்கொட்டுவகாடு; தெற்கு-ஈ. சி. காதார்த்தம்பி மறவர்கள் உரித்துப்பேசும் சேனவயல்தோட்டம்; மேற்கு-அனை.

பிரிவு II.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2403	மறவன்கொட்டுவகாடு (குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட காணி)	2 2 9

கிழக்கு-வத்துருவைக்குளம்; தெற்கு-ஈ. சி. காதார்த்தம்பி மறவர்கள் உரித்துப்பேசும் சேனவயல்தோட்டமும்; மேற்கு-ஈ. டி. ஜென்வாவாவுக்கு அரசாட்சியால் விற்ற மறவன்கொட்டுவகாடும், முடிக்குரிய பரித்திச்சேனையும் ஞானூ ஓயவும.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 993 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,029.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹ) ஐப்பசிமீ 13 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீர் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸீ. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக் பிட்டிக்கல்கோமனை வடக்கு ஆணைவிநுந்தான்பத்து வடக்கு நாகுல்வலிய என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோ டணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,452.

தண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
2554 .. புத்தம்பிட்டிய (கடலுக்காக விடப்பட்ட காணி) .. 0 3 5

எல்கை: வடக்கு-முடிக்குரிய வவுண் அடிப்பாடு; கிழக்கு-கடல்; தெற்கு-முடிக்குரிய வவுண்; மேற்கு-என். ஜீ குருஸ்க்கு அரசாட்சியால் விற்ற புத்தம்பிட்டிய.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 994 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,030.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹு) ஐப்பசிமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் கல்பிட்டிப்பகுதி பொன்பரப்பிப்பத்து கரத்தீவுக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோ டணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,555.

தண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
2 .. மகிளவில்லுக்காணி (கரத்தை வளிக்காக விடப்பட்ட காணி) .. 0 1 37

எல்கை: வடக்கு-கரத்தீவிலிருந்து மகிளவில்லுக்குப் போகும் ரோட்டு; கிழக்கு-முடிக்குரிய மகிளவில்லுக்காணியும், பிச்சை ராவுத்தர்க்கு அரசாட்சியால் வித்த மகிளவில்லுக்காணியும்; தெற்கு-மகிளவில்லுக்காணியும், அரசாட்சியால் விடப்பட்ட வவுண் அடிப்பாடும்; மேற்கு-கரத்தீவிலிருந்து ஆலம்வில்லுக்குப் போகும் கரத்தை வழியும்.

இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 995 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,031.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹு) ஐப்பசிமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்குகள் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக் கல்பிட்டிக் குறிச்சி அக்கரைப்பத்து வடக்கு நரக்கள்ளிக் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோ டணைத்திருக்கும் அட்சரத்திலு* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நிம்பர் 4,542.

தண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
6 .. மின்னிக்கரச்சி (வளிக்காக விடப்பட்ட காணி) .. 0 3 34

எல்கை: கிழக்கு-டயிற்றல் பிளான் நிம்பர் 249,201, 249,202, 279,855 இல் கண்ட காணியும், அரசாட்சியால் உரித்துப்பேசாத வள்ளிபரச்சேணக்காணியும், அரசாட்சியால் மனுவல் மத்தேஸ்க்கு விற்ற வள்ளிபரச்சேணக் காணியும்; தெற்கு-முடிக்குரிய நரக்கள்ளிக்காடும்; மேற்கு-எம். பீ. யோசப் கென்றிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற மின்னிக்கரச்சிக்காணியும்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 995 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,032.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1916 ம் (ஹு) ஐப்பசிமீ 13 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளம் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஸி. எச். கொலின்ஸ்,

புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்ட்ரிக்ட் பிட்டிக்கல்கோறளை வடக்கு முன்னேசரம்பத்து எருண்வெல குறிச்சியில் இருக்கும் இத்தோட்டைத் திருக்கும் அட்சரத்தில்* கண்ட காணி:—

பிரிவு I.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,513.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2749 ..	எருண்வெலகெலே (கன்சபாவை ரேட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 6
2750 ..	ஷே (லெல் ரேட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 22
2751 ..	ஷே (கன்சபாவை ரேட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 10
2753 ..	ஷே (மேல் ரேட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 16
		0 1 14

எல்கை: வடக்கு-முடிக்குரிய எருண்வெலமூக்களானவும், உ. எம். பண்டுளுகாமிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற எருண் வெலகெலேயும்; கிழக்கு-முடிக்குரிய எருண்வெலகேளை; தெற்கு-ஆர். உக்குவண்டாவுக்கு அரசாட்சியால் விற்ற எருண் வெலகெலே, யேக்கப் டி. மெல் என்பவருக்கு அரசாட்சியாரால் விற்றப்பட்ட எருண்வெலவத்தை யெண்டழைக்கப்படுங் காணியும்; மேற்கு-டயிட்டல் பிளான் நிம்பர் 293,529 னில் கண்ட காணியும், அரசாட்சியால் உரித்துப்பேசாத எருண் வெலவட்டவும்.

பிரிவு II.—பி. பிளான் நிம்பர் 4,513.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2758 ..	எருண்வெலகெலே (கன்சபாவை ரேட்டுக்காக விடப்பட்டது)	0 0 6

எல்கை: வடக்கு-உ. எம். பண்டுளுகாமிக்கு அரசாட்சியால் விற்ற எருண்வெலகெலே; கிழக்கு-அரசாட்சிக் குடைய எருண்வெலமூக்களான; தெற்கு-அடிப்பொண, மண்டலான ரேட்டு; மேற்கு-முடிக்குரிய எருண்வெலகேளை.
*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 996 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Rule made by the Government Agent, Central Province, relating to Slaughter of Animals.]

1893 ம் ஆண்டின் மாடடிப்பவர்களைப்பற்றிய சட்டம்.

கண்டி டிஸ்ட்ரிக்ட் பகுதியிலுள்ள நகரசங்கமும் சுகாதார லோக்கல்போட் சங்கங்களுமுள்ள நகரங்கள் புறநீங்க லாக அந்த டிஸ்ட்ரிக்ட் பகுதிகளென்று மத்திய மாகாண ஏஜென்ட் துரையவர்களால் மேலே சொல்லிய சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவுக்கமையச் செய்யப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேசாதிபதி யவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்ட பின்வரும் விதானமானது சகலரும் அறிந்துகொள்ளுமாறு இஃதாம் பிரசுரஞ் செய்யப்படுகின்றது.

சொல்லிய சட்டத்தின்படி 1916 ம் (நூ) செப்தம்பர்மீ 7 ந் தேதி செய்யப்பட்டு 1916 ம் (நூ) செப்தம்பர்மீ 16 ந் தேதி 6,823 ம் இலக்க அரசாட்சிக் “கெசெம்” பத்திரிகையிற் பிரசுரஞ் செய்யப்பட்ட விளம்பரமானது இஃதால் நிவாரணமாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனூர் கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், -----
1916 ம் (நூ) ஒக்டோபர்மீ 11 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

விதானம்.

மற்ற மிருகங்களின் முன்பாக அல்லது முன்பு அறுக்கப்பட்ட யாதும் மிருகத்தின் இறைச்சியை அப்புறப்படுத்தி அல்லது மறைத்துவைத்து அந்த இடத்தைச் சத்தியெய முந்தி, யாது மிருகத்தையும் அறுக்கப்படாது.

[Rule made by the Local Board of Matale relating to Slaughter of Animals.]

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த சட்டம்.

1893 ம் ஆண்டின் இறைச்சிக்காரரைக் குறித்த 9 ம் இலக்கச்சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய மாத்தளைச் சுகாதார சங்கத்தால் மாத்தளை மாடடிக்கும் பிரசித்த இடத்தைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட இதன்பின் காணப் படும் விதானமானது அதிகாரமந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதி யவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரும் அறிந்துகொள் றும்படி இத்தாம் பிரசித்தமாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனூர் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், -----
கொழும்பு, 1916 ம் (நூ) ஒக்டோபர்மீ 5 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சொல்லிய சட்டம்.

மற்றும் மிருகங்களுக்கு முன்வைத்தாவது ஏற்கனவே சொல்லப்பட்ட மிருகத்தின் பிணத்தை அவ்விடத்தினின்று அகற்றி அல்லது மறைத்துப்போடாமலாவது யாதொரு மிருகத்தையும் கொல்லப்படாது.

[Rule made by the Board of Improvement, Nuwara Eliya, relating to Slaughter of Animals.]

1893 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 23 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய துவரளவியா சீர்திருத்த சங்கத்தால் துவரளவியாவினுள்ள ஆமொட்டிக்கும் களத்தைப்பற்றிச் செய்யப்பட்ட இதன்பின்னும் காணப்படும் விதானமானது அதிகாரமந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதி யவர்களாற் பெலப்பிக்கப்பட்டுச் சகலரும் அறிந்துகொள் றும்படி இத்தாம் பிரசித்தமாக்கப்படுகின்றது.

உத்தமனூர் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், -----
கொழும்பு, 1916 ம் (நூ) ஒக்டோபர்மீ 11 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

முன்சொல்லப்பட்ட கட்டளை.

8. மற்ற மிருகங்களுக்கு முன்னே வைத்து அல்லது முந்திக் கொல்லப்பட்ட மிருகத்தை அவ்விடத்தால் அப்புறப் படுத்தி அல்லது மறைத்துவிட்டு மேற்படி இடத்தை (ஆமொட்டிக்கும் களத்தைக்) கழுவீச் சத்தஞ்செய்யுமுன் வேரூர் மிருகத்தையுங் கொல்லப்படாது.

[Tender for Transport of Salt, Puttalam.]

“உப்பு ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொவ்வண்ணமேந்தின் புத்தளம் குதங்களில் நிறுத்துக்கொடுக்கிறதற்கென்று” மேல் உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தள உதவி கொவ்வண்ணமேந்து ஏசன்றுத்துரை அவர்களால் 1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 30 ந் திகதி 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும், அஃதாவது:—

புத்தளம் மேல்கரை, கீழ்க்கரை, தில்லையடி, கொம்பிமுனை, பச்சைக்காட்டுமுந்தல் உட்பள்ளங்களில் 1916 ம் ஆண்டு பெரும்போகத்தில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கும் எல்லா உப்பையும் புத்தளத்திலிருக்கும் உப்பு களஞ்சியங்களுக்கு ஏற்றுமதிபண்ணி நிறுத்துக் குவிக்கும் பணிவிடைக்காக.

கேள்விக்காரர்கள் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கக்கூடவர்கள்:—

1. சாக்குகளுக்கு வாய்கட்டி ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொண்டு வெந்து குதத்தில் நிறுத்து நிறைத்துக் கொடுக்கிறதற்கு 1,000 அந்நருக்கு என்ன வீதமென்றும் விபரித்துக் காட்டியிருக்க வேண்டியது.

2. கேள்விக்காரன் நாளொன்றுக்கு 1,450 அந்நர் நிறுத்து ஒப்புக்கொடுக்கவேண்டும். அப்படியே கேள்விக்காரன் நிறைவேற்றத் தவறினால், தவறின நாளிக்கு புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரையுடைய பிரியப்படிக்கு ரூபாய் பத்து தெண்டனை விதிக்கப்படும்.

3. மேற்குறித்த வேலை 1916 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 1 ந் திகதி துவங்கவேண்டும்.

4. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் கேள்வி கேட்க முதல் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 200 ஒடுக்க வேண்டும். அவ்விதமே காசு கட்டாத ஒரு கேள்வியாவது ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. கொந்திருத்தைச் சரியாக நடப்பிக்கிறதற்கு 1,000 ரூபாய்கொண்ட சமீபிப்புப்பெற்ற பிணைகொடுக்க அல்லது பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறினால், இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வண்ணமேந்துக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும். பறிமுதலாக்கப்படாத கட்டின பணம் கேள்விக்காரருக்குத் திரும்பக் கொடுக்கப்படும்.

5. கொந்தீச அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக கேள்விக்காரன் தனக்குப் பதிலாய்ப் புத்தளத்தில் ஓர் பெயர்வளியின் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

6. இந்தக் கொந்திருத்தைச் சரியாக நடாப்பெறுகிறதற்காகப் பிணைக்கு ஏற்படுகிறதாகிய இரண்டு போதிய ஆள்களால் கையொப்பமிடப்பட்டு அவர்களின் மேல்விலாசமும் எழுதப்பட்ட ஒரு கடிதமும் ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்துடனும் அணைத்திருக்கவேண்டியது.

7. கேள்வியின் வீதங்களையிட்டு ஏதும் மாற்றுதல் அல்லது திருத்தங்கள் பண்ணினால், அந்த இடத்திலே கேள்விக்காரனின் கையொப்ப அடையாள மிடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

8. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதியொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்ந்த கணக்குக்காரியத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரை அவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தபால் வளியாக அனுப்பவேண்டும்.

9. கேள்விக்கடதாசிகள் திறக்கப்படும் தினமன்று ஏதும் தேள்வையான கருமங்களையிட்டுப் பேசிக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் கச்சேரியில் சமுகமாயிருக்கவேண்டியது.

10. பிணை உடன்படிக்கை கதாசிகள் சரிபினைபார்க்கும் முடியின்றாரணியின் சிலவுகள் அனுகூலப்படும் கொந்திருத்துக்காரனால் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

11. உப்பு கொட்டுகள் கட்டியிருக்கும் புட்டிகளுக்குமேல் கரத்தைகளை விடக்கூடாதென்பதை கொந்திருத்து கேள்விக்காரர் கவனிக்கவேண்டியது.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரைக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 3 ந் உ.

[Tender for Transport of Salt, Puttalam.]

“உப்பு விலைக்கு வாங்குபவர்களுக்கு நிறுத்து ஏற்றுமதி பண்ணிக்கொடுக்க” வென்று மேல்உறையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் 1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 30 ந் தேதி பகல் 12 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும், அஃதாவது:—

1. 1916 ம் ஆண்டில் புத்தளம் உப்பு டிப்பாந்தமேந்தில் விற்சுப்படும் உப்பை உதவி ஏசன்றுத்துரையவர்களினும் திப்படி பாறைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் நிறுத்து ஒப்புக்கொடுக்கும் பணிவிடை.

கேள்விக்காரர் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

1. பாறைக்காரர்களுக்கும் கரத்தைக்காரர்களுக்கும் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க 1,000 அந்நர் உப்புக்கு என்னவீதம் வேண்டுமென்று கேள்விக்காரர் வெவ்வேறாய் விவரித்துக் காட்டவேண்டியது.

2. போதிய கூலிஆள்களும் கரத்தைகளும் கூலிக்குப் பிடித்து நாள் ஒன்றுக்கு 2,000 அந்நர் உப்பு நிறுத்து ஏற்றுமதிபண்ணிக்கொடுக்க கேள்விக்காரர் ஆயத்தமாயிருக்க வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு கேள்விக்காரரும் கேள்விக்கேட்க முதல் எந்தக் கச்சேரியிலாவது ரூபாய் 500 ஒடுக்கவேண்டும்; அவ்விதமே காசு கட்டாத ஒரு கேள்வியாவது ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது. கொந்திருத்தைச் சரியாக நடப்பிக்கிறதற்கு 1,000 ரூபாய்கொண்ட சமீபிப்புப்பெற்ற பிணைகொடுக்க அல்லது பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறினால், இந்தக் கட்டின பணம் கொவ்வண்ணமேந்துக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும். பறிமுதலாக்கப்படாத கட்டின பணம் கேள்விக்காரருக்கு திரும்பக் கொடுக்கப்படும்.

4. கொந்தீச அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக ஒவ்வொரு கேள்விக்காரன் தனக்குப் பதிலாய்ப் புத்தளத்தில் ஒரு பெயர்வளியின் மேல்விலாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

5. இந்த கொந்திருத்துச் சரியாக நடாப்பெறுகிறதற்காகப் பிணைக்கு ஏற்படுகிறதாகிய இரண்டு போதிய ஆள்களால் கையொப்பமிடப்பட்டு அவர்களின் மேல்விலாசமும் எழுதப்பட்ட கடிதம் ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்துடனும் அணைத்திருக்க வேண்டியது.

6. கேள்வியின் வீதங்களையிட்டு ஏதும் மாற்றுதல் அல்லது திருத்தங்கள் பண்ணினால், அந்த இடத்தில் கேள்விக்காரனின் கையொப்ப அடையாள மிடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

7. கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோர்ந்த கணக்குக்காரியத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியை புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரை அவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவால்வளியாக அனுப்பவேண்டும்.

8. கேள்விக்கடதாசிகள் திறக்கப்படும் அன்று ஏதும் தேள்வையான கருமங்களையிட்டுப் பேசிக்கொள்வதற்காகக் கேள்விக்காரர் கச்சேரியில் சமுகமாயிருக்க வேண்டியது.

9. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களையும் அல்லது எதையும் யாதாமொரு கேள்வியில்லாமல் தள்ளிப்போடுகிறதற்கு அரசாட்சியாருக்குத் தத் தவமுண்டு.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசன்றுத்துரைக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீ 3 ந் உ.

[Tender for repairing Patrols' Quarters, Salt Stores, Udappu, Puttalam District.]

உடப்பிலுள்ள உப்புக்காவற்காமருடைய வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் வேலை ஒப்பந்தத்திற்கு கொடுக்கப்படும்.

2. இவ்வொப்பந்தத்தைக் கேட்க விரும்புவோர் தங்கள் கேள்விப்பத்திரங்களை முத்திருத்த உறைகளிலிட்டு அவற்றின் இடதுபக்கத்து மூலையில் “உடப்பிலுள்ள உப்புக்காவற்காமருடைய வீடுகளைப் பழுதுபார்க்கும் ஒப்பந்தக்

கேள்வி” யெண்டு எழுதி புத்தளம் உதவி யேசண்டவர்களுக்கு ஐப்பசிமாதம் 24 ந் திகதி பின்னேரம் ஒரு மணிக்கு முந்திக் கிடைக்கத்தக்கதாக அனுப்பவேண்டும்.

3. கேள்விக்காமன் தனது கேள்விப்பத்திரத்தை யனுப்ப முந்தி எந்தக் கச்சேரியிலாவது ஒரு கச்சேரியில் முற்பணமாக பத்து ரூபாய் கட்டிப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றிச் சீட்டைக் கேள்விப்பத்திரத்தோடணைக்கவேண்டும்.

4. கேள்விக்காமன் தனது கேள்வி யேற்றுக்கொள்ளப்பட்டபின் ரூபாயான காலத்துள் தான் வேலையைக் கிரமமாக முடிப்பதாய் உதவியேசண்டருடன் ஓர் உடன்படிக்கை பண்ணிக் கொள்ளாவிட்டால் கட்டிய முற்பணம் பறிமுதலாக்கப்படும்.

5. உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொண்டபின் 3 கிழமைக்குள் வேலையை முடித்துப்போட வேண்டும்.

6. கேள்விக்காமன் தனக்குக் காயிதங்கள் கிடைக்கத்தக்கதாக புத்தளத்தில் ஓர் விவசாயத்தைக் குறிக்கவேண்டும்.

7. இன்னும் வேண்டிய விபரங்களைப் புத்தளம் உப்புத்துரையவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளவும்.

செய்யவேண்டிய வேலையின் விபரம்.

தற்போது அவ்வீடுகளில் உள்ள உருத்தும் பழுதாயும் போன மரங்களையும் கிடுகுகளையும் எடுத்துப்போட்டு புதிய கிடுகுகளும் மரங்களும் போடவேண்டும்.

கூரையைப் புதுக்கிடுகினால் வேய்ந்து அதற்குமேல் பாரமாக இரண்டுமுன இடைவெளி விட்டு பூட்டுகளை வைக்கவேண்டும்.

செத்தைகளைத் திருப்பி யடைக்க வேண்டும்.

உள் நிலத்தை மண்போட்டியாந்தி இறுக்கி சாணத்தால் மொழுக வேண்டும்.

வளவைச் சுத்தியிருக்கிற வேலையைக் கிடுகினால் அடைக்கவேண்டும்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோன்,
உதவி அரசாட்சி யேசண்டருக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1916 ம் ௨௫ ஐப்பசிமீ 3 ந் உ.

[Closure of Area for Application Surveys, Eastern Province.]

முடிக்குரிய பூமியைக் குத்தகைக் கெடுப்பதற்கான கேள்வி அளவைகள் இனிமேல் கீழ்க்காணத்தின் பகுதிகளில் முறைமுறையாக நடத்தப்படுமென்று இத்தாலிவிக்கப்படுகின்றது.

2. இம்மாகாணம் பிரிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:—

- 1 ம் பகுதி: இது மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டிலிருக்கும் கோறளை, ஏறாஜூர், உறுகாமம், விந்தனை, மண்முனை (வடக்கும் தெற்கும்), எருவில், போரதீவுப்பற்றுக்களை அடக்கும்.
- 2 ம் பகுதி: இது திரிகோணமலை டிஸ்திரிக்ட் முழுவதையும் அடக்கும்.
- 3 ம் பகுதி: இது மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டிலிருக்கும், நாடுகாடு, சம்மாந்துறை, கரைவாசு, நிந்தூர், அக்கரை, பாணவைப்பற்றுக்களை அடக்கும்.

3. 2 ம் பகுதி 1916 ம் ஆண்டு இங்கிலீசுக்கு மார்கழிமாதம் 1 ந் திகதியிலன்று அளவைக்காக மூடப்படும். இந்தப் பகுதிக்குட்பட்ட பூமிகளின் கேள்விப்பத்திரங்கள் ஒன்றும் அத்தேதியின்பின் அளவைத்தலைவருக்கு அனுப்பப்பட மாட்டாது. ஆகிலும் இவ்வெற்பாடு இப்பகுதிக்குள்ளிருக்கும் பூமிகளை நோக்கி அவைகளைக் குத்தகைக்குக் கொடுப்பதற்கு ஏதாசுதல் தடையிருக்குதோ வென்பதை நிச்சயித்தறிதற்பொருட்டு கேள்விப்பத்திரம் எனக்கனுப்பிப் பதிவு செய்வப்பதைத் தடைசெய்ய மாட்டாது.

4. கேள்விப்பூமி அளவை நடத்தப்படாமல் அதன்பின் கட்டளையிடப்படும் பகுதி 3 ம் இலக்கப் பகுதியும் அதன்பின் 1 ம் இலக்கப் பகுதியுமாம். இவ்விரண்டு பகுதிகளிலும் முடிக்குரிய பூமியை குத்தகையில் எடுப்பதற்கான கேள்விப்பத்திரங்கள் கூடியளவு சுறுக்கில் எனக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

5. 3 ம் இலக்கப் பகுதியை அளவைக்காக மூடப்படும் திகதி சுறுக்கில் பிரசித்தப்படுத்தப்படும். அது 2 ம் இலக்கப் பகுதியிலுள்ள அளவைகள் எல்லாம் முற்றுப்பெற்ற திகதியைக் குறிக்கும்.

டபிள்யூ. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,
கீழ்மாகாண அரசாட்சி ஏசன்றுத் துரைக்காக.

1916 ம் ௨௫ அக்டோபர்மீ 3 ந் உ.

[Property Found.]

அகப்பட்ட ஆதனம்.

ஓவியாவில் ஓர் கிடங்கில் இருந்து 1916 ம் ௨௫ ஆனிமாதம் 26 ந் திகதி அகப்பட்ட கீளேசொல்லப்படும் ஆதனத்தைப்பற்றி “கிறிமினல்புரேஜிஜ் கோட்டின் 419 ம் பிரிவின்” பிரகாரம் பிரசித்தப்பண்ணும் விளம்பரமாவது:—

சொல்லிய ஆதனமாவது ரூபாய் 625 அடங்கப்பட்ட ஓர் சாக்கு அந்த முதலால் ரூபாய் 185 பொலிசால் தேடிஎடுத்து இக்கோட்டில் கட்டியிருக்குது. சொல்லிய முதலுக்கு யாரும் உருமையாளர்கள் இருந்தால் இண்டுதவக்கம் ஆறு மாசக் காலத்துள்ளாக என்முன்னே வந்து தெரிப்பட்டு தங்களுடைய உருத்தை எண்பிக்க வேண்டியது. சொல்லிய காலத்துக்குள்ளாக உருமையாளர்கள் வராவிட்டால் சொல்லிய முதல் கவண்மேத்துக் கடிப்பட்ட முதல் என்று தீர்மானிக்கப்படும்.

ரொபர்ட் ஈ. பிளஸ்ஸே,
பொலிசு நீதிபதி.

பதள்ள-ஹுல்தம்முள்ள, பொலிசு கோட்டில்,
1916 ம் ௨௫ ஐப்பசிமீ 7 ந் திகதியிலன்று.

[Supreme Court Criminal Sessions at Ratnapura.]

இலங்கைத்தீவீற் சங்கைபோந்த சுப்பிரீய் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவதாவது: மெட்டினபுரி நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீய் கோட்டாரால் மெட்டினபுரி டிஸ்திரிக்டைச்சேர்ந்த கிறிமினல் வழக்கு விசாரணை, 1916 ம் ஆண்டு நொவம்பர்மாதம் 6 ந் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.

ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமுள்ளவர்களை லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்காதிருக்கக்கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,
பி. கொள்ஸ்மன்மைன்,
பிஸ்கால்.

மெட்டினபுரி பிஸ்கால் கந்தோர்,
1916 ம் ௨௫ ஒக்டோபர்மீ 6 ந் உ.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக் குட்படாதவர்களின் அறிவித்தல்.

[G. V. Senanayaka.]

இம்மைக்கு மூன்று மாதத்தின்பின் இத்துவைக்குள் வந்துவை பள்ளியு குருணாகுடெயலாகே வேலீஸ் செயலாயகவாகிய நான், 1907 முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் மெஜிஸ்திரீர் ஜெனரல் அவர்களுக்கு என்னைக் காவி டிஸ்திரிக்ட் பிரிவில் சிங்கள பாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடை பார்க்க விடும்படி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தாலிவிக்கிறேன்.

டைப்பிளியூ. ஜீ. வி. செயலாயக.

இத்துவை,
1916 ம் ௨௫ ஒக்டோபர்மீ 2 ந் உ.

[D. M. Karunaratna.]

இன்றைக்கு மூன்று மாதத்தின்பின் கருத்துறை முஸ்திபீக் பாணந்துறை தொட்டமுனை பாணந்துறையில் இருக்கும் தொன் மரத்தேவிஸ் கருணரத்தினம் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனறல் அவர்களுக்கு என்னை நீர்கொழும்பில் நொத்தாரிஸ்சு பணிவிடைபார்க்க வரும்படி கேட்டுக் கொண்டமையால், இப்போ நீர்கொழும்பு சிங்கள நொத்தாரிஸ்சாய் போக எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

இங்ஙனம்,

டீ. எம். கருணரத்தினம்.

பாணந்துறை,

1916 ம் ஆண்டு அக்டோபர்மீன் 4 ந் உ.

[H. R. Pieries.]

இன்றைக்கு மூன்று மாதத்தின்பின் கொழும்பு முஸ்திபீக் கு சீனக்கோறனை கங்கபொடைபத்துவை நாகந்தபொனை ஏவாதந்திரிகே ரேகுஸ் பிரிவில் ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனறல் அவர்களுக்கு என்னைக் கொழும்பு பிரிவில் சிங்களப் பாஷையில் பணிவிடைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

எச். ஆர். பிரீஸ்.

நாகந்தபொனை,

1916 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீன் 1 ந் உ.

[D. A. Karunaratna.]

இன்றைக்கு மூன்று மாதத்தின்பின் கேகாலை முஸ்திபீக் பெலிகல்கோறனை கீறவெலிப்பத்து, பள்ளேகமவிலுள்ள முங்கிரி அப்புகாயி கருணரத்தினவாகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு மீன் 1 ம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் பதிவுகாரிய

கர்த்தர் அவர்களுக்கு என்னைக் கேகாலை முஸ்திபீக்கில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ்சுவேலை பார்க்கவிடும்படி விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டீ. ஏ. கருணரத்தினம்.

பள்ளேகம,

1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீன் 12 ந் உ.

[W. G. Perera.]

1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் கட்டளைச்சட்டத்தின் எட்டாம் பிரிவுக் கடங்க, மெஜிஸ்திரார் ஜெனறல் அவர்களுக்கு என்னைக் கொழும்பு பிரிவில் சிங்களப் பாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடை பார்க்கவிடும்படி இதனடுத்த மூன்று மாதத்தின்பின் விண்ணப்பம் செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை, சீயனுகோறனை மெதப்பத்துவே மெதுன கமுவே யிலுள்ள விக்ரம ஆராச்சி பிதிரியல் பெரேராவாகிய நான், இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டபிள்யு. ஜி. பெரேரா.

மெதுங்கமுவு,

1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீன் 7 ந் உ.

[D. J. Munasinghe.]

1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் கட்டளைச்சட்டத்தின் எட்டாம் பிரிவுக்கடங்க மெஜிஸ்திரார் ஜெனறல் அவர்களுக்கு என்னைக் குதுநாக்கல் பிரிவில் சிங்களபாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடை பார்க்க விடும்படி இதனடுத்த மூன்று மாதத்தின்பின் விண்ணப்பம் செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை அலுக்குறுக்கோறனை தாசியப்பற்று உடுகம்பளையிலுள்ள டொன் ஜோன் முனசிங்க வாகிய நான் இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

டி. ஜே. முனசிங்க.

உடுகம்பளையி,

1916 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமீன் 7 ந் உ.